

罪犯家属被骗，监狱民警斗“李鬼”

通讯员 王祺浩 见习记者 俞可薇

“警官，我女儿好像被骗了，被骗了1万多元钱……”日前，浙江省金华监狱组织罪犯拨打亲情电话，电话结束，罪犯李某找上了民警姚逸，“那人和我小女儿说，能让我在里面得到更好照顾，但现在监狱所有管理都很公开透明的，我怕她被骗了。”

眼见李某的情绪越来越激动，姚逸开始安慰他，“你先别着急，我会核实情况，要真被骗了，我们一定尽力帮助你的女儿追回损失。”

向监狱相关部门汇报情况后，姚逸第一时间联系了李某小女儿。

据李某小女儿叙述，李某与自己母亲育有两女，多年前离婚，重新组建家庭。李某2017年被判处有期徒刑18年入狱服刑。自己目前跟母亲生活，和李某联系甚少，仅通过姐姐才能了解父

亲近况，又因路途遥远、还在上学等原因，没法与李某会见。

2023年12月，李某小女儿接到一条陌生人的微信好友申请，对方冒充监狱民警，告知李某在监狱的生活情况，声称会照顾好李某，后以要买新手机、最近手头紧等为由，向李某小女儿先后借款1.6万余元。李某小女儿因还在上大学，没有这么多钱，又不敢和家里人说，于是将省吃俭用积攒的一点零花钱给了对方，还在网络平台借款1.3万余元。后多次催促还款无果，才将此事告知家人。

“我实在是没有办法了……”李某小女儿语气中满是焦急。监区法制员详细了解李某小女儿的情况后，提醒她及时向辖区公安报案，并建议详细表述对方冒充监狱民警的经过。在监狱民警的帮助下，事件成功立案。

此后，姚逸第一时间告知李某事情进展，让他不要过度担心，安心改

造。同时，监狱民警积极协助当地公安，对接信息，协助制作取证笔录等。嫌疑人许某很快落网。据了解，李某小女儿遭遇信息泄露，给了诈骗的许某可乘之机。目前，许某已被批捕。

“感谢你们提供的帮助，今后我一定提高警惕，不再给坏人可乘之机。”事后，李某小女儿感谢道。

省金华监狱温馨提醒，罪犯家属应提高警惕，不要轻易将自己的家庭情况、联系方式等泄露出去，对于任何打着“可以提早减刑、假释，调整改造岗位，提供特殊照顾”旗号，要求家属汇款、借款、转账的，都不要相信。遇到可疑情况，请及时报警。



开启合作“第一课”

见习记者 俞可薇 通讯员 马立明

6月12日下午，宁波市黄湖监狱与浙江工商职业技术学院共同签署框架协议，并为党建与思政教育实践基地、书海启航阅读基地揭牌。今后，双方将在党员教育、社会服务、师生实践、教育改造等领域深度合作，赋能监校融合发展。

“期待实现‘学院走进来’和‘监狱走出去’的多维扩展，共同推进监校合作品牌化、项目化、社会化，实现高校和监狱事业高质量发展的新突破。”监狱党委书记、监狱长吕剑平表示。

当天，41名浙江工商职业技术学院的领导及教师，在监狱民警带领下进入监管区域，接受现场警示教育。同时，浙江工商职业技术学院派遣优秀老师为罪犯上了一堂“书海有路”为主题的阅读指导课，开启双方合作的“第一课”。



追光而舞



通讯员 王佳俊

“我的未来不是梦，我认真地过每一分钟……”近日，浙江省第六监狱启明舞蹈社“追光舞团”的罪犯学员，在民警胡锦超的带领下，一起共舞，拉开监狱第二届启明文化月开幕式的帷幕。

说起这支“追光舞团”的诞生，离不开胡锦超的坚持。

2020年末，热爱街舞的胡锦超来到省第六监狱工作，成为一名监狱人民警察。一个周末，在监舍日常巡查的他，看到几名罪犯正对着电视机上的街舞综艺不停摇摆，于是上前和他们聊了聊。

罪犯们开始有些拘谨，看到胡锦超的指导和演示，气氛很快活跃起来。攀谈中，胡锦超得知，这些罪犯都喜欢街舞，但苦于没有指导老师。这让从小学习街舞的胡锦超萌生了一个想法——把这份热爱，转化为教育改造的一种方式，引导更多罪犯积极修心。

“能不能组建一个街舞兴趣班，丰富罪犯的生活并借此鼓励他们积极改

造？”“街舞门槛不高，即便是零基础也能学。”胡锦超的“游说”得到分监区和监区的支持。

2021年春节后，街舞兴趣班在分监区“挂牌”成立。第一次开课，胡锦超和首批报名兴趣班的12名罪犯，给街舞社团取了一个好听的名字——“追光”。

“想过会很难，但没想到会这么难。我们曾找不到合适场地，就在监舍活动大厅划出一个10平米左右的‘街舞角’……”胡锦超回忆，刚开始，因为没有设备，就扯着嗓子喊拍，时间一长，喉咙肿胀成家常便饭。

后来，监狱教育改造科在教学楼腾出一个房间做排练房，配齐了训练所需基本设备。这个原本是作为仓库用途的房间，没有风扇和空调，冬天还好，一到夏天房间里就成一个“桑拿房”。

胡锦超说，有段时间，自己也快丧失信心，但看到依然有罪犯愿意脖子上挂块毛巾满头大汗地练，就觉得再辛苦坚持也值得。

罪犯李某，46岁，刚入狱时容易暴

躁，是监区闻名的“刺头”。作为最早一批加入舞团的队员，凭着热爱和努力，李某如今已成长为队长，频频在监狱春晚、启明文化月等舞台上亮相，“名气”颇高。

李某积极改造的表现不仅得到民警的认可，也让一度对父亲彻底失望的女儿重新认识了他。“爸爸，我等你回家。”在年末的亲情帮教演出现场，李某听到女儿的亲情呼唤，潸然泪下。

“90后”闻某，自2022年6月入狱，不适应监狱严格的规章制度，一度变得自闭忧郁。胡锦超向他发出加入“追光”舞团的邀请：“喜欢就一起来，街舞门槛不高，只要坚持参与，我相信你一定可以的。”

在胡锦超的鼓励和帮助下，闻某很快在舞团找到了归属感，也渐渐变得自信开朗起来。在寄给妈妈的信中，他写道：“刚开始总怕被人笑话，手脚不协调，根本放不开，但在胡警官和团友们的鼓励下，我逐渐掌握了一些高难度动作，成为舞团的中坚力量。妈妈，我会好好改造，让自己成长为你希望看到的模样。”

今年，在监狱的大力支持下，“追光”舞团有了更加专业的场地和设备。作为监狱“启明文化”舞台上冉冉升起的“新星”，这支队伍吸引了越来越多罪犯一起追光而舞、逐梦新生。

一起做他的“拐杖”

通讯员 郭云峰

“讲台上，我想试试站着讲。”这是浙江省南湖监狱罪犯娄某在一次忏悔课前向民警提出的申请。经监狱民警同意，娄某将他的拐杖放到一边，双手紧抓讲台，汗流浃背地“站着”讲完感受。台下，掌声一片。

娄某从小患有小儿麻痹症，导致左腿残疾，日常用拐杖辅助行走，入临时性格较为敏感。监狱个别教育能手、民警朱家杰通过谈心谈话、查阅档案、心理测评等方式，对娄某进行人格分析和性格定位，认为娄某的性格与他先天疾病有关。

“我来管！”朱家杰义无反顾地承担起娄某的教育改造工作。

此前，娄某被确诊为肝癌，送往医院住院治疗。医生反馈，娄某情绪激动，不配合治疗。朱家杰在犯情分析会上主动提出：“我有信心让他平安度过危险期。”

为了稳住娄某的情绪，朱家杰一方面利用休息时间，到医院面对面找他谈心谈话，讲述治疗的成功案例，鼓励他积极面对；另一方面，联系娄某家属，用亲情感化娄某。经过一段时间的帮扶，娄某情绪逐渐平稳，手术也很成功。

娄某回到监狱后，朱家杰按照监狱规定，为他申请流食和营养餐，时常关心他的生活、训练、饮食情况，还向他推荐中医、健康、养生等书籍。娄某每天阅读的习惯也是从那时候形成的。在积极温馨的环境下，娄某逐渐开朗，同组罪犯也愿意当他的“拐杖”。

前不久的会见日，娄某流着泪向家属道歉，忏悔这一生对家人的伤害。事后他特地找到民警说：“真心感谢警官的教育和关爱，不仅挽救了我的生命，还改变了我的坏脾气。”

